

# 平凡的人们给我最多感动

编辑手记



编辑：武俊

回首2024年封面报道之旅，我所编辑的“凡人歌”栏目恰似心灵的镜子，映照出无数平凡者的非凡之光，也让“平凡的人们给我最多感动”这句歌词深植心间。

“凡人歌”是齐鲁晚报坚守14载的正能量新闻阵地，自2011年以来，聚焦发生在山东人身上及齐鲁大地上的“平凡人、不凡事”，弘扬社会主义核心价值观，展现山东人大义大爱、爱家爱岗、勤劳致富、敢于创新的新时代精神品质。

且看2024年“凡人歌”中的动人事迹：王龙与栾留伟，临危不惧，舍己勇救落水者；热血书写英雄篇章；孙承武默默资助李文娟三兄妹，播撒希望种子，终迎感恩重逢；好心老乡王女士心怀大爱，为患病儿童家庭捐赠万斤山药，传递温暖力量；女大学生马玉丹与王舒，路拾价值40余万元的一斤黄金，不为所动，坚守拾金不昧美德，报警寻失主；“玻璃人”彭克意，虽身罹重疾30载，却志坚如磐，以己之力撑起互助蓝天，成

立济南血友之家；外卖小哥张汉东与李相坤，遇居民楼火情，挺身而出，携手救援，尽显侠肝义胆；山东医生李江旅游途中紧急救治晕厥小伙，播洒白衣天使光辉。

“平凡人，不凡事”，其善源自本心，质朴而纯粹，却如璀璨星光，穿透尘世，折射出人性至善至美的华芒，奏响动人心弦的善之旋律，汇聚成磅礴的正能量之潮，奔涌在齐鲁大地，激荡在人们心间，久久不息。

## 永定河中义无反顾英勇救人 跨越24载寻找助学恩人“希望” 平凡铸就伟大，微光点亮齐鲁

### 永定河畔，英雄浩气长存

8月10日，河北省廊坊市固安县永定河畔，原本平静祥和的景象被一场突如其来的危机打破。泰安市宁阳县的栾留伟，带着对生活的热爱与对家人的眷恋，与两个女儿在此游玩，享受着难得的亲子时光，然而，命运的齿轮却在此刻急剧扭转。

当日中午，永定河深水区内，一名男子和3个小孩的挣扎与呼救声打破了宁静。栾留伟，这位平凡而伟大的山东汉子，没有丝毫犹豫，如同一道闪电，瞬间冲向了危险的深水区。在湍急的水流中，他凭借着顽强的意志与无畏的勇气，一次次奋力将3名落水小孩推向浅水区。每一次的推送，都凝聚着他对生命的尊重与守护。在岸边热心人的接力救援下，孩子们终于脱离了危险的漩涡。然而，此时的栾留伟已体力不支，但他心中的正义与使命感让他无法放弃，他毅然转身，再次向着深水区的那名男子游去。可惜，无情的河水最终还是吞没了他的身影，他的生命永远定格在了这一刻，年仅41岁。

他的英勇事迹感动了无数人，众多热心市民纷纷前往他的火锅店，用就餐的方式表达对英雄的敬意与支持。有人主动到店帮忙，有人默默放下现金后悄然离去。网友们也纷纷在网上留言，表达对他的敬佩与缅怀之情，称他为真正的英雄，他的行为彰显了人性的光辉与正义的力量。

9月15日，山东省人民政府依据《烈士褒扬条例》相关规定，评定栾留伟为烈士。他的亲属从此将享受烈士的有关待遇，他的名字将永远铭刻在人们心中，成为一座不朽的精神丰碑。

### “希望”之诺，二十四载情长

时光的指针拨回到2000年，菏泽市牡丹区何楼街道李家村的李文娟一家，正深陷困境。李文娟的父亲李忠林因慢性病失去了劳动能力，全家仅靠母亲务农维持生计，三个孩子的学业面临着戛然而止的危机。面对孩子优异的成绩，父母满心无奈与忧愁。

就在这个艰难时刻，神秘的“希望”降临。每月，从济南市历山路寄来的汇款单，如同黑暗中的明灯，准时且稳定。每张汇款单上的300元，虽不算巨额，却足以让孩子们求学之路得以延续。汇款人“希望”，如同一个温暖而神秘的符号，给予了这个家庭坚持下去的力量。

岁月流转，三兄妹长大成人，心中始终怀揣着对“希望”的感恩与追寻。他们从未放弃寻找这位恩人，这份执着在时光中愈发坚定。近日，李文娟向齐鲁晚报·齐鲁壹点发出求助，希望借助媒体的力量，解开这个多年的心结。媒体迅速响应，记者们不辞辛劳，展开深



见义勇为的平民英雄栾留伟。



李家姐妹终于见到恩人孙承武。



好心老乡又给胥金红送来两千余斤山药。

助，未留下任何别的信息。

12月15日，一场跨越24年的感人相聚在山东外事职业大学隆重上演。李苹娟和李文娟分别从菏泽、天津赶来，她们怀着满心的感激与敬意，与孙承武面对面。这一刻，千言万语都化作眼中的泪花与深深的鞠躬。孙承武不仅收获了这份珍贵的感恩，还将阿里公益天天正能量颁发的1万元奖金，毫不犹豫地委托给李家姐妹，希望这份爱心能够在更多需要的地方生根发芽。李文娟当即表示，会将这笔奖金设立为爱心基金，去帮助那些在求学路上艰难前行的孩子，让“希望”的火种永不熄灭。

### “爱心山药”，寒冬里的暖阳

寒冬的聊城，冷风瑟瑟，然而在利民路与柳园路交叉口东北角的一家门店前，“爱心山药”四个字却如同一团炽热的火焰，吸引着众人的目光。这背后，是胥金红一家为了患病儿子全力挣扎的故事。

胥金红的儿子，自出生起便被先天性脊柱侧弯的病魔缠身。在他仅仅1岁10个月时，就经历了一次艰难的手术，而今年，又再次踏入手术室。7年的漫长治疗之路，如同一座沉重的大山，耗尽了这个家庭17万元的积蓄，让他们的生活陷入了极度困境。孩子即将在北京儿童医院进行第三次脊柱侧弯手术，而手术所需的10万元费用，对于这个家庭来说，无疑是一个无法逾越的天堑。

胥金红的丈夫在河南安阳建筑工地辛苦打工，收入微薄且不稳定。为了给儿子筹集治疗费用，在德州上大学的女儿王淑颖，在课余时间毅然扛起了重担，她在寒风中摆摊卖花和水果，用自己的努力为弟弟的健康添砖加瓦。一位聊城阳谷的爱心人士，在得知他们的遭遇后，被深深触动，她迅速伸出援手，捐赠了大量山药，希望能让这个家庭带来一丝希望。王淑颖因学业繁忙，母亲胥金红接过重任，在聊城摆起了卖山药摊位。

这个充满爱心的故事，如同一颗投入平静湖面的石子，迅速引起了社会的广泛关注。媒体纷纷报道，聊城、德州两地民政局迅速行动起来，一场跨越城市的爱心接力赛就此拉开帷幕。11月29日，聊城市民政局与尚善社会工作服务中心的工作人员带着牛奶、鸡蛋等慰问品，走进王淑颖家中，现场捐赠3200元现金，给予这个家庭物质与精神上的双重支持。

12月5日，胥金红满脸感激地告诉记者，前一晚，捐赠山药的爱心老乡王女士又送来了2000多斤山药，这份源源不断的支持让她在困境中感受到了无尽的温暖与力量。12月19日，王女士又送来4000斤山药，累计捐赠了1万斤山药。在众多好心人的帮助下，胥金红一家已筹集了8万余元治疗费用，虽然距离手术费用还有差距，但每一份爱心都如同一束光，照亮了他们前行的道路。（主笔：武俊）



《凡人歌》栏目相关报道封面。



《凡人歌》栏目相关报道版面。